

# TAPOLCZAI LAPOK

ezelőtt: TAPOLCZA és VIDÉKE.

Megjelen minden vasárnap.

FELELŐS SZERKESZTŐ: SZIGETHY ÖDÖN. KIADÓ ÉS TULAJDONOS: LÓWY B.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-utca.  
Kéziratokat vissza nem adunk.

Előfizetési ár: Egész évre 10 K., félévre 5 K.,  
negyedévre 2 korona 50 fillér.

Hirdetmények: megegyezés szerint.  
Nyílt-tér sora: 1 korona

## A nők választójoga.

Irta: Dr. Márkus Dezső, budapesti kir. ítélőtáblai bírú.

Parlamentáris államban kell, hogy mindenki, aki a törvénynek alá van vetve, aki annak engedelmeskedni köteles, aki közterheket visel: beleszólhasson a törvényhozók választásába. A népképviselőten nyugvó alkotmány-nak elemi tétele, hogy minden teljeskorú állampolgárnak joga van részt venni, hazája és így közvetve saját sorsának intézésében is olyképen, hogy képviselőtével azt bizza meg, akiről fölteszi, hogy érdekeit legjobban fogja érvényesíteni. Magától értetik tehát, hogy e véleménye kifejtésére minden teljes korú állampolgárnak, tekintet nélkül nemére, módot is kell nyújtani.

Hazánkban az összes állampolgárok jogegyenlőségét nemi különbség nélkül, számos törvény biztosítja. Hogy csak egyet említsünk, a magyar állampolgárság megszerzéséről és elvesztéséről szóló 1879 iki törvény közjogi szempontból nem tesz semmiféle különbséget férfi és nő között. Mindazok a törvények, amelyek az állampolgárra kötelezéseket rónak, — a védkötelezettség kivételével — a férfiakra és nőkre egyaránt kötelezők. Ebből pedig az következik, hogy a politikai jogoknak a nőktől való megtagadása csakis az évezredek előtt és azok folyamán megszokott előítéleteken, valamint a férfiaknak egyoldalú

és elfogult gondolkozásmódján alapuló óriási igazságtalanság. Amikor tehát a törvényhozás a nőktől kifejezetten megtagadja az országgyűlési választójogot, egy sorba helyezi őket azokkal, akik kiskorúság okából, vagy azért nem vehetők föl a választók sorába, mivel elmebeli fogyatkozás miatt gondnokság alatt állanak.

Ezzel pedig választási törvényünk a nőnek mindezeknél a személyeknél sokkal kevesebbre becsülését fejezi ki. Mert hiszen a 18 éves ifjúból 20 éves korában lehet választó, de a családját a legnagyobb önfeláldozással fentartó hitves és anya sohasem részesülhet ebben a jogban. És a legnagyobb gonosztevő, amikor politikai jogainak újból élvezetébe lép, ismét szabadon gyakorolhatja a „legszebb polgári jogot“, mely azonban sohasem jut osztályrészül annak a nőnek, aki talán emberi kötelességeit példásan teljesíti. Mintha csak azt akarná a férfiak törvényhozó testülete ezzel feltüntetni, hogy még az erkölcsileg és szellemileg legalacsonyabban álló férfit is akkor, amikor az állam ügyeiben való részvételről van szó, nagyobb értékű és magasabb rendű lénynek tekint, mint a szellemileg és erkölcsileg a legmagasabban álló nőt.

Nem igaz, hogy a nők átlagos műveltségi foka alacsonyabb, mint a férfiaké, és hogy ebből az okból nem ruházhatók föl a politikai jogokkal, különösen a választó-joggal. De ha

igaz lenne is, miért nem adott a törvényhozás választó-jogot legalább azoknak a nőknek, akik magasabb műveltségüket oklevéllel képesek bizonyítani, ugyanolyan oklevéllel, amilyenek alapján választási törvényünk a férfiaknak, jövödelmükre való tekintet nélkül, megadja a választó-jogot? Érthetetlen és semmivel menthető mulasztást követett el a magyar törvényhozás akkor, amikor annak idején nem adta meg a nyilvános élet minden tereén a férfiakéval egyenlő választói jogosultságot azoknak a nőknek, akik tudói, orvosi, tanári, tanítói ői stb. oklevéllel bírnak, mikor az oklevél megszerzésének előfeltételei a nőkre és férfiakra nézve teljesen azonosak.

Téves nézet az is, hogy a természet állja útját a nők és férfiak egyenjogúsításának. Tisztán az ezredéves gyámság okozta, hogy a nők oly kevéssé önállóak, hogy a férfaktól annyira függők lettek.

Igen gyakori ellenvetés az is, hogy a nők maguk sem akarják a választó-jogot. Ez az ellenvetés, a nők egy részével szemben alkalmazva, nem egészen alaptalan, de nyilván arra a szomorú körülményre vezethető vissza, hogy a nők átlaga, csak úgy, mint a férfiaké, ma még nem képes fölfogni a politikai jogok birtokának óriási horderejét és azt, hogy a közügyekben komolyan és hasznos módon résztvenni mindenkinek elsőrendű kötelessége.

A nők választó jogát ellenzők tá-

## A TAPOLCZAI LAPOK TÁRCÁJA.

### Ültessetek fákat.

Tekintsetek széjjel szép Magyarországon,  
Hegyen, völgyön, rónán mennyi pusztaság  
Ültessetek fákat! van . . .  
Zöldülő gyümölcsfák az udvaron, kertben,  
Asztagnál, kazalnál ezerszerre szebben,  
Diszítik a házat.

Ha fáitok első termését látjátok,  
Gazdagon elnyeri jutalmát munkátok, —  
Hátha majd mint aggok,  
Megéritek azt, hogy fáitok megnőnek:  
Reszkető ajakkal a Gondviselőnek  
Hálát mint adhattok.

Ha pedig aképpen rendelné a bölcs Ég,  
Hogy más szedi majdán fáitok gyümölcsét,  
Mert ti sirba tértek,  
Menjetekek hékével s azon szent tudattal,  
Ki fákat ültetett, habár korán meghal,  
Hagyott itt emléket.

Ültessetek fákat; a szorgalmas méhek  
Hadd gyűjtsék zümmögve az édes színmézet  
A virágos fákon,  
Legyen a madárnak, hol fészket rakhasson,  
A kis fülemile ahol csattoghasson  
Holdas éjszakákon.

Ültessetek fákat; talán nemsokára  
Alattuk, — ha forron süt a nap sugára, —

Pihenhet a vándor,  
Kinek nincsen fejt, hová lehajthatja,  
Sűrű fáknak lombja védőn eltakarja,  
Ha zuhog a zápor.

Ültessetek fákat, hogy megemlegessen  
Édes gyermeketek s el ne feledhessen,  
Sőt ahányszor látja  
S élvezi gyümölcsét, — a rámaradt fának, —  
Nevét és emlékét a meghalt apának  
Hálás szívvel áldja.

Ültetgessen fákat a gazdag s a szegény,  
Az ifjú és öreg: házána! — mezején  
S hol csak pusztaság van,  
Ne keresse senki, kinek lesz hasznára,  
Viseljen az Isten gondot minden fára  
Szép Magyarországon!

Nagy Lajos.

### Vadnai Károly és a forradalom.

Irta: Beöthy Zsolt.

Komor napokból komor napokba száll  
vissza emlékezetünk: a „nagy vihartól feldult  
berkekbe“, melyekben az énekes madarat  
„enyhe, árnyas rejtek nem fogadta.“ És a  
bujdosásból, kaszárnyákból, kórházakból,  
börtönökből szállingóztak vissza mégis, fész-  
keket, új fészkeket rakni, nem maguknak,  
hanem a magyar szónak, magyar szívnek,  
magyar jövőnek. E fészkek elseje az iro-  
dalmi élet elevensége, fejlődése gyarapodása

(Részlet a szerzőnek a Kisfaludy-társaság legutóbbi  
nagygyűlésén elmondott beszédéből.)

szempontjából legnevezetesebbike Nagy Ignác Hölgyfutárja volt, mely még a nagy katasztrófa évének végén, 1849. decemberében megindult. Ez a lapocska tett kétségkívül legtöbbet arra, hogy a Kisfaludy Károlytól megindított fővárosi irodalmi élet, mely a forradalom viharával s a rémuralom borzalmaival megszakadt, régiebb íróink új megszólaltatásával s különösen ujaknak biztatásával és támogatásával föltámasztva, új fejlődés, virágzás, országos hatás útjára induljon.

Ebben a tekintetben különösen az 1851. esztendő emlékezetes, melyben egyszerre egész sereg ifjú író kerül Pestre: többek között Tóth Kálmán és Beöthy László, Lisznyai Kálmán és Balázs Sándor, Vajda János, Szathmáry Károly és Kövér Lajos. Jókai Mór nevét is ez év adta vissza irodalmunknak. Legnagyobb részük Nagy Ignác és vállalata körül csoportosult s majdnem valamennyien még nemrég karddal szolgálták a hazát; most a régi nagyok biztatására és példájára, új gárdául szervezkedve, tollhoz nyultak, hogy mint a szomorú napok hangulatjának legnagyobb költői tolmácsa mondja: „a jelennek búját édesítvén“, szavukra „fény derüljön és kihajtsa a holt berek“.

Ebbe a körbe, a Hölgyfutár körébe érkezett ugyanebben az esztendőben egy gyermekifjú, ki erős tehetséggel, erős kötelességérzettel és erős kitartással indult neki az élet munkájának s még nem érte el életének huszadik évét, mikor egy megkezdett pályá romjai s új életútja keresésének tétovái között találta magát. Ama tört pályák ezreinek

borának legfontosabb ellenérve végül az, hogy ha a nőknek megengedik a politikával való foglalkozást, akkor el fogják hanyagolni otthonukat és családjukat. Ezt az ellenvetést azonban minden válasznál és érvnél jobban megcáfolják azok a tapasztalatok, amelyeket oly államokban szereztek, ahol a nők több vagy kevesebb politikai joggal bírnak. E tapasztalatok mind megannyian megegyeznek abban, hogy a nőknek politikai jogokkal való felruházása a társadalom erkölcsére a lehető legkedvezőbb hatással volt.

A szellemileg és erkölcsileg megerősödött nő mindenkor sokkal biztosabb és megbízhatóbb támasza lesz a családjának, mint az alárendelt és függő helyzetben levő nő a jelenben; a szellemileg is magasan álló nőtől bizton reméljük a családi életnek a mainál sokkal nagyobb bensőséget és szilárdságát.

Meg kell adni tehát a magyar nőnek is a választó-jogot, a magyar közélet hasznára, a magyar törvényhozás elfogulatlan gondolkozásának dicsőségére!

### Iparkiállítás Pécsen.

*Iparosaink figyelmébe.*

Nagyon kevés hasonló nagyságu község van, amelyben annyi iparos volna, mint Tapolcán. Sajnos azonban, hogy a haladás útján nem tartanak a korról, azzal a korról, amely a villamoság gyorsaságával minden téren sikereket, eredményeket tud fölmutatni. Pedig ha valahol, úgy az ipar terén kínálkozik legtöbb alkalom a szükséglet, kényelem megkívánta haladáshoz.

Mi képezheti ennek előbbrevitelét, mint a tökéletesebb cikkek előállítására irányuló törekvés, melynek előmozdítására hathatós eszközök az időközönként rendezett kiállítások. Tapolcán né-

hány száz iparos van, kik között nem egy van, aki képességénél fogva méltó versenyre kelhet bármely város iparsával. A verseny mindig tökéletesebb eredményeket szül. Ez eredményekben mutatkozik a haladás, a tökéletesebb, szebb, gyakorlatibb, alkalmasabb, kényelmesebb cikkek előállítása. Tapolcán a versenyre meg van az erkölcsi erő, de egyesek ezzel szemben anvagiak hiányát vetik fel. Igaz, de kevés jóakarattal mégis módot lehetne találni annak bebizonyítására, hogy a készített és kiállított cikkek kiállják a versenyt az idegenből hozzánk betolakodó iparcikkkel. A tér, melyen ezt bebizonyíthatják, kínálkozott már a múltban, néhányan részt is vettek, dicséretet, kitüntetést nyertek, de kínálkozik a jelenben is.

A jövő év folyamán Pécsen ismét nagyobb szabású kiállítás lesz, melynek legnagyobb részét az ipari cikkek kiállítása képezendi.

A rendezendő iparkiállítást ajánljuk nemcsak a járás, de különösen tapolcai iparosaink figyelmébe. Bizonyára meg fogja látogatni a kiállítást Zala vármegye közönségének nagy része is. És az ott járó földieinket kellemesen fogja érinteni, ha megyei termékkel is találkozhatnak és nyomatékosan válik bennük a tudat, hogy iparosaink joggal kérhetnek részt ott, ahol az ország elsőrendű ipartermékeit állítják ki közszemlére. A díjak sokasága és értékes volta is megérdemli, hogy a zalai iparosok is versenyezzenek érte. Tapolca elég nagy község arra, és iparosainak számából is kerül ki annyi, hogy a mérkőzésben részt vehetnek, hisz nagyobb kiállításon is szerzett már becsülést néhány iparosunk, hisz szük, hisz büszkeségükre, előnyükre szolgálhatna, ha a mérkőzésből becsüléssel kerülnek ki. Itt van tehát az alkalom, és addig a kellő idő, mutassák meg iparosaink, hogy nemcsak tudnak

dolgozni, de haladni, tanulni is kívánnak.

A kiállítás tervezetéről, tájékozásul a következőket közöljük:

A kiállítást Pécsen rendezik. 1907. évi május 15-én nyitják meg és 1907. szeptember 15-én zárják be. Tehát a kiállítás négy hónapig tart. Fővédnöke Frigyes főherceg, diszvédnökei Schaumburg-Lippe György herceg, Eszterházy Miklós herceg és Montenuovo Alfréd herceg. Védnökök: Pécs város és Baranya vármegye notabilitásai. A kiállítás költségeloirányzata körülbelül 1 millió koronára rug, ami szintén a kiállítás nagy koncepciója mellett bizonyít. Ezt a nagy összeget olyképen fedezik, hogy korlátlan számban bocsájtanak ki 25 korona névértékű részvényeket, melyeket már most lehet előjegyezni. A részvénytulajdonosoknak 6 százalékot garantálnak. Eddig már 300 ezer korona névértékű részvényt jegyeztek. A kiállítás országos jellegű lesz és a következő csoportokra oszlik:

- A) Ipari készítmények,
- B) Mezőgazdaság,
- C) Háziipar, női kézimunka és amatőr munkák,
- D) Állattenyésztés.
- E) Borászat.

A kiállítást a kormány is támogatja, — amennyiben részére 50 ezer kor. állami segílyt engedélyezett, továbbá hathatósan hozzájárul a felszerelési tárgyak beszerzéséhez.

Díjak szokatlanul nagy számban vannak és megbecsülendő értékük van. Díjakat ad az állam, a kiállítási bizottság, Pécs városa, az iparkamara stb. stb. A kiállítókra az is buzdítólag hat, hogy aki a kiállítás első díját nyeri, az megkapja a koronás arany érdemkeresztet is. Ekkora első díja még egy magyar kiállításnak sem volt.

Az érdeklődők felvilágosításért a „Kiállítási irodához” írjanak Pécsre.

egyike volt a Vadnay Károlyé, melyek szabad hazában szabad pályatért reméltek, vérük hullásával küzdöttek érte s reményeik összeomlásából csak hitök foszlányait menthették meg. Emlékei mind a tegnap emlékei voltak, melyek szédítő gyorsan hajszolták egymást lelkében; sorsának minden fordulata, a fordulatok emlékképei szintén csak kőszá villámok fényével világítva meg.

Meg csak alig került el hazuról. Miskolci otthona, szüleinek házi köre olyan volt, mely biztosítani látszott életének külső és belső harmoniáját. Családjá régi köztisztelőben álló és jómódu. Édesatyját, Vadnay Lajost a magán- és közéletben méltó becsülés kísérte. A politikában Széchenyinek hű és okos követője, az irodalomnak lelkes barátja, a jog és a magyar nyelv tudományának maga is buzgó és derék munkása: egy fejlődő fiatal léleknek az élet útjára és útján hivatott vezetője.

Aldott édesanyját emlékiratainak legmelegebb szakaszában így jellemzi: „A férj nem képzelhet igazabb hitvestársat, a gyermek jobb anyát, a meghittek hűbb barátját, a cselédek áldottabb háziasszonyt.”

Nyájas bölcsesség és okos szeretett vezették a család egyetlen fiát. A művelt magyar család boldogságába beleragyogtak haladó politikai és szellemi életünk sugarai is, melyek korán érték a fejlődő gyermek eleven szellemét. A sorsnak az a ritka kedvezése jutott osztályrészeül, hogy rokonai-ban és szüleiházának barátai-ban nemcsak ösztönzőket és utmutatókat talált, hanem méltó eszményképeket. Az iskolában Palóczy

László a vizsgálója és biztatója; irodalmi hajlamait Szemere Bertalan ebreszti és irányozza olvasmányokkal; otthon Szontagh Gusztáv „filozof kapitány”, atyjával bölcselkedve és nyelvészkedve, az erkölcsi élet igazságait példázta előtte; míg nagybátyjának, Vadnay Miksának házában és körében új eszmék lángja csapja meg: Kossuth politika és Petőfi költészet. A gyermek mindezt inkább fantáziájának és érzelmeinek útján fogadja lelkébe; de az idők gyors forgatagságában hamar elkövetkezik a nap, mely számon kéri tőle, hogy befogadta-e.

Mikor a halhatatlan szonoklatokban és költeményekben hirdetett eszmék energiája megacélozza a szíveket s a haza védelmére szállítja a karokat: a tizenöt éves deák ott hagyja iskoláját és a szülei házat s honvédnek áll. Az erős akarat ép oly korán nyilatkozott benne, mint az eszményi, költői hajlam, s a nemzet ügyének e kettőnél volt-e hatalmasabb toborzója?

Az ő édesanyjának egyszerű, meleg szíve is, mint a fölmagasztolásnak e dicső napjaiban annyi gyöngéd szív, áldozatkész rajongásra lobbant s ékszerével együtt legféltetebb kincsét, egyetlen fiát is a hazának adta.

A kis katonával nem sokáig tréfálkoztak, akik csak dobosnak akarták volna befogadni. Előbb tüzer, majd gyalog honvéd lett s a tűzpróbát emberül kiállotta.

Amint egész életében jólelkűnek és gyöngédnek ismerte mindenki, gyöngének nem látta soha senki: az igaz és nemes férfui léleknek nehéz próbatétele meg katonakora-

ban megállotta. A csaták tüzeiben ép úgy helyt áll, mint a legkegyetlenebb télen a mármarosí szorosok hó és jegmezőinek őrszolgálatában. Helytállt s majdnem életével lakolt szívének emberszerető, de fegyelem-sértő felbuzdulásában egy meggyalázott katonapajtása mellett.

E kis történetben, mely emlékezéseinek egyik legvonzóbb részlete, legérdekesebb leike két jellemző vonásának korai megnyilatkozása: barátságának példátlan áldozatkészsége s halálának kiirthatatlan mélysége.

A katasztrófa után a zsidói fegyverletétel-ről menekült a kis főhadnagy s Borsódnak egy kis telreosó falujában, nem messze Jokai rejtékhelyétől, vonta meg magát egy időre. De a bosszuallo hatalom kezét nem kerülhette ki: besorozták s ráhúzták a rabruhává lefokozott osztrák uniformist, a sarga hajtókás fehér kabátot. Ez alatt rejtetett két könyvet. Egyik a fényes multhoz kapcsolta s eszményeit őrizte: Petőfi versei; másik a homályos jövő munkájára készítvén elő, pislogó reményét ápolta: napló jegyzetei voltak, melyeknek írását akkor kezdte meg s mindvégig folytatta. Sokszor emlegette, hogy a körülmények, a rejtetgetés kénytelensége akkor szoktattak rá hihetetlenül sűrű de kitünően olvasható, éles, gyöngybetűs írására; hogy papirosa, szabadsága mind kevés volt a naplozásra.

Becsen át Olaszországba vitték s Verona és környéke lett börtöneve. Sötét és gyötrő emlékek gyűlnek lelkébe: inkább a kaszárnyák durva fegyelme és gyötrelmes szolgálata, a kórházak elhagyatottsága és szen-

H I R E K.

**Hertelendy Ferenc főispán fölmentése.** Hertelendy Ferenc, megyénk főispánja már több ízben megsürgette benyújtott lemondásának elfogadását. Felmentését, buzgó szolgálatainak elismerése mellett, folyó hó 16-án kapta meg.

**Temetés.** Ley József tapolcai plébános, sztszéki ülnök édes anyját f. hó 19-én a helybeli és vidékiek nagy részvétele mellett kísérték utolsó útjára. A köztisztviselők megnyilatkozását láttuk, midőn ugy a helybeli és vidékiek felekezeti különbség nélkül részt vettek, a közbeesülésben álló plébános iránt ezert tiszteletüket, fájdalommal részvétüket kifejezték.

**A Balatonvidéki filoxerera ellen védekező egyesület választmányi ülése** f. hó március hó első napján d. e. 10 órakor, Tapolczán, a városház tanácsstermében tartja.

**Megkezdődtek a tanítások.** A diftériusz-járvány miatt bezárt tapolcai elemi iskolákban a tanításokat f. hó 20-án ismét megkezdték.

**Közgyűlés.** A helybeli izraelita jótékony Nőegylet ma délután 3 órakor tartja rendes évi közgyűlését, melyre a t. tagokat ez uton is meghívja az Elnökseg.

**Sorozni fognak.** A kormány sorozni is fog, de nem erőszakkal, mint ezt előre hirdettek. A kormány csak az önként jelentkező állításköteleseket veszi sorozás alá. A honvédelmi miniszter az ország minden községében falragaszokat függesztett ki, melyeken felszólítja a sorozásra köteleseket, hogy jelentkezzenek önként. Az önként jelentkezők három év helyeit csak két esztendőig szolgálnak. Nincs kizárva, hogy ily módon igen sokan fognak önként jelentkezni, mert egy elengedett katonaszentendő nem megvetendő engedmény.

vedesei, tisztjeinek gyűlölködő üldözése, mint a kék ég baja, az Adige tündérvölgye, Palladio márvanypalotái. Ritka magyar ifju láthatta akkoriban ily korán, a fiatal lélek mohó fogékonyságával a szépségnek ezt a csodavilágát; de ő gyászfátyolon keresztül látta. A fátyolt szívének és kezeletének egy-egy fellobbanása át-áttörte, de megújra csak összehúzódott a szemei előtt. Egy ilyen lobbanás emlékét őrzi verse a vicenzai hárfás leányhoz, ki holló-hajával, ej szemével és piros ajkaival elbűvölte a szegény fiút s egy hosszú versre ihlette, mely tele van a gyermekszenvedélynek meghatóan naiv és őszinte nagyzásával. Oly sajátosan megleselő a romantikus beszéd, melyet ez a legkorábbi dátumu irodalmi terméke feltár előttünk: az olasz osteria asztalnál, távol hazájától, karjára hajtva fejét ül a gyermek-katona, közemberek rabsorában és ruhájában, szívében egy dicső hadjárata nagy emlékeivel és gyászával, a jelen nyomorában és a jövő bizonytalanságában sinlődvé; előtte a szép hárfás leány, ki fölveri egész érzésvilágát s ennek szenvedélyes és néma vergődésében egy pillanatra magához láncolja. A sötét fátyol lobbot veti szeme előtt, de megint csak megszövedik.

Ez az élet már nem volt a heves fellángolások élete, nem a történelmi és művészeti tanulságok iskolája sem, hanem a férfias tünni tudás és kitartásé. A közelmúlt sorsfordulataival együtt férfivá érlelte a gyermeket, korán kifejtve benne a kötelességérzetnek és csüggedetlen munkakedvnek csiráját. Lelkébe véste s minden következtetésével természetébe oltotta az igazságot, hogy: nem vesz el bármi sors alatt, ki el nem csüggedett.

Egy évi nyomorgás után a többiekkel megszabadult ő is s keresnie kellett helyét az életben, az új világban.

**Veszprém-Nagyvásonyi vasut ügyében** a múlt héten gyűlés volt. Az érdekeltségi gyűlésre Veszprém város képviselőiben Szeglethy György és dr. Csete Antal vettek részt. A városi vasuti bizottság elhatározta, hogy a tervezett vállalkozást csak úgy támogatja, ha a vasut a belső állomásról, nem pedig Jutasról indul ki.

**Esküvő.** Feleki Árpád budapesti pénzügyintézeteki tisztviselő február hó 20-án tartotta esküvőjét Fanföder Jankával Révkomáromban.

**Hamis hírlapi tudósítások.** Csak egy beteg agy képzelődésének szülöttei lehetnek azon hírlapi tudósítások, melyek Tapolczáról egyes lapokat az itt történekről, jobban mondva meg nem történekről értesítik. Sajnálni lehet az ily minden hiteles alapot nélkülöző híradásoknak hitelt adó lapársakat. Ugy látszik, hogy az illetőnek más dolga sem lehet, mert reá ér oly dolgokat *költeni*, amelyekről nekünk helybelieknek tudomásunk sincs, vagy pedig a valót nagyítva, vagy elferdítve bocsájta útjának, melynek a könnyen hívő hamar felül. Csak nemrég olvastuk egyik megyei lapársunkban: „Itéletidő Tapolczán. Tapolcza, február 8. Olyan itéletidő *dühöng* ma Tapolczán, milyenre a legöregebb emberek sem emlékeznek. Már tegnap kezdetét vette a pokoli időjárás. A Balaton felől valóságos orkán kerekedett, mely hóvihart zúdított a városra. A nagy hideg folytán a hó fagyos csomókba hull. A *retleentes idő szétrongálta a házak fedelét és számos ember megsebesült.* Az utcákon minden közlekedés megakadt, mert a kint való tartozkodás *életveszélyes.*” Annyi igaz, hogy hatalmas szél fúj a jelzett napon de kiészjelte a tudósításban irtakat. Ez valóban *dühöngő* tudósítás. Egy másik tudósításban pedig az összes megyei lapok eltemetik Halá Takács Józsefet, ki pedig még mindig él és valószínű, hogy tovább is él. Nyitrai István tapolcai suhanc Halá Takács József tapolcai lakost a tapolcai vasutállomáson baltával úgy ütötte fejbe, hogy koponyarepedés folytán bekövetkezett agyvelőserülés következtében meghalt. Egyházi József tapolcai csendőr letartoztatta és a bíróságnak átadta. Így szól a tudósítás, melyet nemcsak a megyei, de a fővárosi lapok is átvettek. Mi azt hisszük, hogy a tisztelt tudósítónak az *agyveleje sérült*, és koponyája bizony nagyon repedt lehet, mert hitelt nem érdemlő értesítései csak ezt tételezhetik föl bennünk. Ezeket kívül még sok hamis és valótlán hírt kell a vidéki lapokban olvasnunk magunkról, melyek szintén csak egy beteg agytól származhatnak és amelyek nemcsak felültetik a közönséget, de árthatnak a vidék erkölcsi és gazdasági érdekének is. Ugyis elég rossz hírtünk van a vidéken, milyen lesz, ha még azt valótlanságokkal tetézik. Jó lesz kissé utánjárni és meggyőződni a dologról és csak azután szárnyára bocsátani a hírt.

**Római templom a Balaton mellett.** A Keszthelyi Balatoni Múzeum Egyesület nagy szabású régészeti földadat megoldásán fáradozik. A Keszthely mellett levő Fenéki-puszta területén volt Mogentiána nevű római-telepet nagy munkaerővel ásátja. A rómaiaknak a Balaton ezen egyik legkisebb pontján volt az a municipiumok, mely a Pécsről-Szombathelyig s Keszthelytől-Budáig menő római utak elágazásánál feküdt. A hatalmas telepet a népvándorlók foglalták el s csak azután néhány század után pusztult el. Az épületnek csupán a legmélyebb falai maradtak a földben, azokat tártja föl most az Egyesület. Az egyik épület közel 200 méter hosszú. Nagy félkör alakú kiugrások és oszlop-csarnok maradványai díszítik a régi épület alaprajzát. Ezenkívül még 10 kisebb-nagyobb épületet tártak föl, a melyek már is kirajzolják Mogentiána párhuzamban haladt széles utcáit. Asz közben százával kerülnek elő a hatalmas rómaiaknak kulturája hírmondói. A római császárok pénzei szinte literszám bukkannak elő. Temérdek a sarkantyú, a nyilhegy, a kardtöredék, a bronz és vashorog, a fibula, a római mécses, az ékszer, a mezőgazdasági és házi eszköz. Legértékesebb a tegnapelőtt talált három

óriású méretű különböző alaku bronzedény, a mely a rómaiak iparának valóságos remeke.

A gyülekezési jog eltörlése. A belügyminiszter körrendeletet intézett a közigazgatási hatóságokhoz, melyben utasítja őket, hogy *semmilyenféle gyűlés megtartását ne engedélyezzék.*

**Rendkívüli megyei közgyűlés.** Az alispán 20 megyebizottsági tag kérésére rendkívüli megyei közgyűlést hív egybe. A megyegyűlést az alispán március elsejére tűzte ki.

**Zalavármegye kormánybiztosa.** Főispán helyett kormánybiztost kaptuk Porteleki László dr. személyében, ki folyó hó 21-én, este érkezett Zalaegerszegre és másnap nagy csendőrfedezet mellett látogatást tett a megyeházán, a városházán és a pénzügyigazgatóságnál. Amerre csak haladt, mindenütt a legválogatottabb színdalokkal illették, néhány kö is repült felé, de nem találták.

A tapolcai 48-as bizottság folyó hó 23-án bizalmas értekezletén tudomásul vette a gyűlekezés betöltését, egyben elfogadta dr. Kovács Vilmos által tett memorandumot, melyben, tekintve a jelenlegi viszonyokat, kimondja a bizottság, miszerint „közsabadságunkra és a házára nézve károsnak és veszedelmesnek tartja, ha a mai köztisztviselői kar a többség rendeleteinek ellenáll; a bizottság a tisztviselő részéről teljesíthető ténykedések körébe nem sorozza ama intézkedéseket, melyek az országgyűlésileg meg nem szavazott adók behajtására és ujoncok előállítására s egyéb tétéles törvények világos rendelkezéseinek megszegésére irányulnak.

**Farsang.** „A tapolcai Iparosifjúság Önképző-Köre” a műkedvelőktől elvárható legszebb sikerű előadással, táncmulatsággal egybekötve tartotta farsangi mulatságát f. hó 17-én, mely ugy erkölcsi sikerének gyarapításához, mint a Kör anyagi helyzetének előmozdításához nagyban hozzájárult. A kedélyes-táncmulatságot megelőzte a műkedvelők előadása. Nem dicsérjük azt a hízgel, udvarias vagy sok kritikus által szolgál hangon zengett szavakkal, csak azt mondjuk hogy a remélt várakozást a szereplők mind egyike fölülmutta. A másor első pontját a Kör mulatságain már többször szereplő Fischer Hermin és méltó partnerének Fenyves Miksának előadása képezte. A természetes és közvetlen előadás jellemzi szereplésüket és ezzel szép elismerést is arattak. Gut Imre a műsor mindkét pontját sikerrel töltötte be, tisztán játszott, jól kezelte a vonót, kár, hogy hangjegyet nem olvas. Elismerést érdemel, reméljük, hogy többször is hallani fogjuk. Peterfy István monológja és kupléi szintén tehetségre következtetnek. Természetes előadása, és elég jó hangján előadott kupléi gyönyörködtettek. Nem kevesebb sikert és hatást ért el Csillag Ilona „A levél” című monológ természetes előadásával. A program egyik pontját Klein József éneke töltötte be. Szép organumát érvényre emelte a legtesztetőbb kuruc dalok éneklésében. Kellemes szép hangja, énekszámainak betartott színezése csak emelte az amugy is kedvelt kurucdalokat. Valóban sokra vihetné, ha többet gyakorolna és tanulna, talán pályát találna e téren. Ha kissé bátrabban énekelne, még több hatást érne el. A jóindulatu **figyelmeztetés** követése bizonyára előnyére válik jövő vendő szerepléseiben. Az élvezetes előadás után a nagy számú vendégsereg vidám táncra perdült, mely a szünóra rövid megszakításával reggelig tartott, méltó erkölcsi és anyagi sikerrel koronázva a rendezőség buzgalmit és fáradságát, amelyből legnagyobb rész a Kör elnökének jut. A Kör buzgó elnöke, dr. Szücs Arnold, kinek vezetése alatt az egylet új életre ébredt, egy újabb bizonyítékát adta annak, hogy a vezetés, melyben a Kör fölvirágzását látjuk, méltó kezekbe került. Így szeretjük látni az ifjusági egyesület erkölcsi és anyagi haladását.

**Fölüljizáltak:** Dr. Darányi Ignác 10 kor., Marton Gyula 6 kor., dr. Kovács Vilmos, Kohn Ignác 4-4 kor., Eibeschütz Adolf, Blaskó Ferenc, Ney Zoltán, dr. Szücs Arnold, Fuchs Zsigmond 3-3 kor., Fenyves Miksa,

Grosz Dezső, Lówy B., Klein József, Gut Imre, Frisch László, Berger Vilmos, Kemény Mór, Stiglitz Armin, Kaszás Soma, Kertész József, Vastagh János, Frisch Jenő, dr. Berger Sándor, Schwarc Emil, dr. Schönwald Károly, Schlatter Miklós (Budapest), Schwarc Géza 2-2 kor., Klein Iván, Kell Árpád, N. N. Löbl Béla, Lustig Ferenc, Kövesdy Vilmos, Steiner Zsigmond, Pauk Vilmos, N. N., Kardos Mór, Wolf Gyula, Bakó Roland, Simon Sándor, Burján Imre, Kalmár Károly 1-1 kor., Weisz Soma, Kovács Lipót 50-50 f., Hoffmann Mór 40 fil.

A szíves fölülfizetéseket e helyen köszönettel nyugtázza

az Iparos ifjak önk. köre elnöksége.

A Kereskedő Ifjak Önképző Egylete tombolajátékkal egybekötve tegnap tartotta farsangi táncmulatságát.

A Tapolcai kath. Kör ma tartja a Balaton-szállodában farsangi táncmulatságát.

**Szégyen, — de való.** A mult hét folyamán Zalaegerszegen esküdszéki tárgyalás és ítélet volt. A tárgyalás anyaga mind a négy esetben szándékos emberölésre irányuló büntetett volt és mind a négy eset a tapolcai járásból került ki. A szégyenpir fogja el arcunkat e szégyenteljes, de igaz bevallásra. A zalaegerszegi kir. törvényszék büntügyi osztályának legtöbb anyagát Tapolca és a tapolcai járás szolgáltatja. A többi összes járás együttvéve nem szolgáltat annyi büntületet, mint a mi megyeszerte hírhedt közösségünk és járásunk. A legtöbb gyilkosság itt történt. Vajon mire vezethető ez vissza, azt a tisztelt olvasóközönség elbírálására bizzuk, de hogy ez így van, azt senki tagadni nem tudja. A nép erkölcsi súlyedése vagy a közbiztonság gyenge ellenőrzése e az oka, vagy mind a kettő. Azt hisszük, hogy mind a két tényező hozzájárul e szégyenteljes valósághoz. Ez alkalommal nem kutatjuk az okokat, hanem röviden beszámolunk a lefolyt esküdszéki tárgyalásokról.

A hétfői tárgyalást az új törvényszéki elnök, dr. Degre Miklós vezette. Együttal ez volt az új elnöknek Zalaegerszegen első fontosabb szereplése. A közönség érdeklődéssel figyelte, hogy a fiatal új elnök — holott eddig a járásbírói teendőiben működött, mar az első fellépésében teljes egymásutannal határozott szabadsággal végzi az esküdtek elé adandó nehéz utasításokat is, hogy e tekintetben nyomába lép kitűnő elődjének, Sztaniszlavszky Adolfnak.

**Hétjón** Nagy Pál 21 éves és Fülöp Gábor 15 éves monoszloi legények kerültek a vádlottak padjára, kik Nyitrai Károly munkatársukat ittas állapotban 22 késszurással megölték. Nagy Pál 2 évi börtönre, Fülöp Mihályt pedig fiatal korára való tekintettel 1 évi börtönbüntetésre a javító intézetben elöltendő, meg nem határozott időre szóló szabadságvesztésre ítélte.

**Kedden** Somogyi Ferenc vincellér bűnügyében hoztak ítéletet, ki gazdájának id. Mesáros János kekkuti lakos fiát ifj. Mesáros Jánost egy éles fejszével úgy fejbe vágta, hogy az a sérüléseit folytán tíz nap múlva meghalt. Halált okozó súlyos testisérítés büntetéseért 5 évi fegyházbüntetésre lett elítelve.

**Szerdán** Farkas Ferenc Diska pusztai gulyás ügyét tárgyalták. Farkas megkérte Virág Terezt ugyanottani béres leányát, ki őt kikosarazta. Emiatti elkeseredésében revolverrel a leányra lőtt, kinek orrtövében a szájpaddáson keresztül lőtt, oly súlyos sérülést okozott, amely a hosszú gyógyulás után még maradandó nyomot is hagyott magán. Farkas Ferenc 3 évi fegyházra és öt évi hivatalvesztésre ítéltetett.

**Csütörtökön** Knollmayer Ferenc halápi erdőkerülő volt a vádlott, ki Kiss Józsefet, Rónay Géza uraság gazdáját, kik a községbíróval a szolgálatból elbocsátás után nála maradt fegyvert mentek, fölhevülésében — lelőtte. Vádlott 1 es fel évi börtönt kapott. Ha nagy általánosságban tekintjük az ítéleteket, úgy bizonyára enyhének találjuk a büntetéseket, de a törvényszék és esküdtszék a körülmények pontos figyelembevételével mérlegelte azokat és hozott ítéletet.

**Megjötték a katonák.** A tegnapi tervezett gyűlés megakadályozására Nagykanizsáról 2 század honvédség és 1 század hu-

szárság érkezett városunkba, ami pedig teljesen felesleges volt, csak talán épen a kedélyeket izgatta fel kissé a katonák megérkezése, melyre valóban még a gyűlés megtartása esetén se lett volna szükség. Ezenkívül 20 csendőr érkezett, kik a városban őrzési szolgálatot teljesítenek. Valóban neveléses ez állapot, mert bizony nálunk rend és csend van. Egyéb incidens nem is fordult elő, minthogy egyik polgártársunk, ki egyébként favágással foglalkozik és kit barátságosan csak Pali-nak nevezünk, megemeberte magát, oda lépett egy vezénylőtiszt elé és — kért tőle egy kis bagót.

**Pályázati hirdetés néptanítói tanfolyamra.** A szőlőművelés szempontjából kiváló fontossággal bíró községben alkalmazott néptanítók részére, az e téren működő szakkozégek vezetése alatt, az alábbi helyeken, az előző évek példájára, a f. évben is négy hétre terjedő szőlő- és borgazdasági tanfolyamok rendezését vettem tervbe. 1. A tanfolyamok célja az, hogy az azokon résztvevő néptanítók a szőlő és borgazdaság terén, különös tekintettel az elpusztult szőlők felújítására, gyakorlatilag és részben elméletileg is kiképeztesse, oly célból, hogy e szakmában a népiskolákban s a gazdasági ismételő iskolákban a tanulóknak oktatást nyújthassanak, illetőleg az ifju nemzedékben a szőlőművelés iránt érdeklődést ébreszteni képesek legyenek, s általában az illető községben a nagyobb szakértelmet és szakképzettséget nem igénylő egyszerű szőlő- és borgazdasági ismeretek népszerű terjesztését előmozdítsák. 2. Ilyen tanfolyamok a folyó évben öt helyen u. m. a pozsonyi, tapolcai, tarcali, ménesi és nagyenyedi vincelleriskoláknál fognak tartatni. 3. Az egész tanfolyam négy hétre terjed és két részletben tartatik meg és pedig a tanfolyam első része tavaszszal április hó 23-ától május 6-ig, a második része ősszel a tarcali vincelleriskolánál október hó 15-től 28-ig, a többi helyeken pedig október hó 10-től 23-ig. A tanfolyamon mindkét időszakban, tehát az egész négy héten át, ugyanazon tanítók vesznek részt. 4. A tanfolyamra csak oly néptanítók vehetők fel, akik tekintet nélkül arra, vajjon állami, községi, vagy felekezeti iskolánál vannak-e alkalmazva, oly hegyvidéki községekben működnek, ahol a filloxera a szőlőket már megtámadta, vagy már el is pusztította, s ahol a lakosság kizárólagos nagy főkereseti forrását a szőlőművelés képezi. 5. A tanfolyamra felvett néptanítók utiköltségei s a lakás s ételmezi költségek fedezésére az egész négyheti tanfolyam tartamára, egyenként 120 koronát, azaz egy százhusz korona általányt kapnak, mely összegnek fele a tavaszi, másik fele pedig az őszi tanfolyam első napján, szabályszerű nyugtákra, a tanfolyam vezetője által fog az illetőknek kiálltatni. 6. A tanfolyamokra felvett néptanítók úgy az elméleti oktatásban, mint a gyakorlati munkákban pontosan és szorgalmasan részt venni tartoznak. 7. Azok a néptanítók, akik a tanfolyamokon résztvenni óhajtanak, egy koronás bélyeggel ellátott kérvényeiket, amelyben életkoruk, nyelvismeretük, tényleges alkalmaztatásuk valamely nyilvános népiskolánál, a szőlő és borgazdaság terén esetleg történt eddigi működésük is föltüntetendő, s ezen körülmény közvetlen iskolai hatóságok által is igazolandó, legkésőbb folyó évi március hó 10-ig az illetékes kir. tanfelügyelő útján, ahoz a szőlészeti és borászati felügyelőhöz (illetőleg vincelleriskola igazgatóságához) nyújtásuk be, akiknek kerületében működnek. A más uton és elkésve érkező kérvények nem vétetnek figyelembe.

**Deák-koncert Keszthelyen.** A keszthelyi főgymnázium segítő-egyesülete javára, a mult szerdán igen sikerült, táncsal egybekötött zártkörű hangversenyt rendezett. A hangversenyen igen sokan vettek részt. Minden pontja az ifjuság szép törekvését tükröztette vissza, ki is jutott nekik a megérdemelt elismerés. Tapolcáról is több szülő, kinek gyermeke a nevezett intézet tanulója, részt vett. A koncert után táncra pendült az ifjuság. A sok deák és a serdülő leánykák lelke bizonyára szép emléket, mint valami álombeli képet, fogják lelkükben a sikerült mulatságról még sokáig megőrizni.

**Elmaradt beszámoló.** A gyülekezés eltiltása következtében a tegnap és mára tervezett képviselői beszéd elmaradt, amiről az ellenzéki bizottság falragaszokon értesítte a közönséget.

**Szerkesztőváltás.** Az „Alsólendvai Híradó” című hetilap szerkesztésében változás állott be. Dr. Strasser Armin eddigi felelős szerkesztő megvált a laptól s felelős szerkesztő lett Korom György.

**Az egészség fentartása és a takarékoság** mindnyájunknak annyira fontos, hogy mindenre, ami e kettőt elősegíti, a legnagyobb figyelmet kell fordítanunk. Nem lehet azért háziasszonyainknak eléggé ajánlani: a családi asztalra mindig Kathreiner féle Kneipp-maláta kávét szolgáltatni. Ez tisztán elkészítve, vagy nagyobb arányban a babkávával keverve a kávéval ideálját szolgáltatja, melyet senki sem fog többé nélkülözhetni, mihelyt jótékony hatását felismerte. Nagyobb örömmel fogja tapasztalni minden háziasszony, hogy a Kathreiner használata által nevezetes takarítást lehet elérni. Különösen figyelembe veendő, hogy a babkávából fontos előnyeit csakis a valódi Kathreiner bírja, a zárt eredeti csomagokban, melyek a Kneipp-páter védjeggyel vannak ellátva. Főleg óvakodjunk a nyitva mérlegelt pörkölt termékektől.

### Szerkesztői üzenetek.

**B. S. Tapolca.** Sokat kell még tanulnia. Sem alaki, sem tartalmi értékkel nem bír. Tanuljon és olvasson.

**M. G.** Nem olvastuk, de sorai után csak azt mondjuk, hogy az olyan kritika vagy hazug hízelgés, vagy pedig a legnagyobb mérvű tudatlanság.

**B. Gy. Zalaegerszeg.** Igéretnek eleget tettem. Sajnálom hogy nem találkozhattunk.

**K. J. Ujabb bizonyítéka** jellemtelenségnek. Ilyen figurákkal mi nem foglalkozunk. Mindenkit egyenlő mértékkel mérünk, de a hibákat vagy becselenségeket ostorozni kell.

**S. K. Tömeg,** de nem jellem. Ahhoz lélek is kell. Annak pedig ha van is lelke, de jellemtelen.

**S. J.** Ha kellő gyűjteményünk lesz, küldeni fogjuk. Közleményeket szívesen hozunk a hazai ügy érdekében.

**V. Gy.** Mikor kapunk valamit. Türelmünk fogy.

**J. B.** Az említett híradások a legnagyobb hazugságok.

**S. H. Soha.** Mi csak bélyegezetlen emberrel állunk szóba.

**N. L. Szentantalfa.** Köszönet. Az előfizetés szépen halad.

**V. I.** A hölgyek névsorát csak tisztán báljellegű mulatságokról szokás hozni. Egyébként a hölgyek névsorát összeállítani a rendezőség kötelessége.



A háziasszony gondoskodásán mulik a család övé, boldogsága!

**A Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávé**

Kathreiner előállítási módszere révén kellemes ízű, az egészséget előmozdító és olcsó, ez által a legmegbecsülhetlenebb előnyöket nyújtja minden háztartásnak!

Minden vásárlásnál hangsúlyozzuk kifejezetten a Kathreiner nevet és csak eredeti csomagokat kérjünk Kneipp-páter védjeggyel!

73/4 szám v. 1905.

**Arverési hirdetmény.**

Alulirt kiküldött bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a veszprémi kir. járás-bíróság által 1905. Sp. II. 756/3. számú végzésével **Marton Márton** balatonfüredi lakos végrehajtató javára **Vajai Gáborné** szent-békállai lakos ellen 440 korona tőkekövetelés és jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróilag lefoglalt és 855 koronára becsült szobabeli butorok, ágyneműek, borok, üres hordók és 1 darab hidasból álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a tapolczai kir. járás-bíróság 1906. V. 2 1/2 számú kiküldést rendelő végzése folytán a helyszínen vagyis Szent-Békállai öreghegyen leendő eszköz-

lésére 1906. március hó 3. napjának délelőtt 9 óraja határidőül kitzetnek s ehhez a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. LX. t.-c. 107. és 108. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek, becsáron alul is eladatni fognak.

Az ingóságok vételára készpénzben, illetve az 1881. évi LX. t.-c. 108 §-ban megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Együttal az 1881. évi LX. t.-c. 111. §-ának rendelkezéséhez képest felhivatnak mindazok, kik az elarvezettni rendelt ingóságok vételárából végrehajtó követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, hogy elsőbbségi bejelentéseiket az árverés kezdetéig alóli birt. végrehajtónak egy példányban írásban adniák be vagy addig szóval bejelentésük.

Tapolczán, 1906. február hó 17.

Kerkápoly, kir. bir. végrehajtó.

**Élő sövények**

Erdősítésre való mindenféle tü és lomblevelű facsemeték, **gyümölcs vadoncok**, fűzfadugványok, rózsák, szegfűk, 43 féle legújabb fajburgonya stb. szoló 30 oldalas árjegyzéket kívánatra megküld

**FARAGÓ BÉLA**  
cs. és kir. udvari szállító, faiskola tulajdonos,  
Zalaegerszegen.

# Löwy B.

könyvnyomdája, könyvkötészete, könyv- és papirkereskedése  
**TAPOLCZA.**

**Könyv és papir kereskedésében állandóan nagy raktárt tartok:**

Szépirodalmi és imakönyvekben, ifjusági iratok és képes könyvekben, író- és rajzeszközökben, diszes levélpapírok és borítékokban.

**Könyvnyomdám készít:**

névjegyeket, meghívókat, eljegyzési és esketési tudósításokat, számlákat, levélpapírokat és borítékokat, körleveleket, hirdetményeket és falragaszokat  
Ügyvédi, birói és jegyzői nyomtatványokat gyászjelentéseket, mérlegeket, számadásokat és rovatolt táblázatokat csinos és izléses kivitelben.

**Könyvek bekötése tartósan és csinosan eszközöltetik.**

## GŐZCSÉPLŐKÉSZLETEK 2 1/2-től 12 lóerőig, BENZINMOTOROK,

SZALMAPRÉSEK gőzhajtásra,

**aratógépek és egyéb mezőgazdasági gépek**

legújabb szerkezetben és legjobb kivitelben kaphatók

**A MAGYAR KIR. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK VEZÉRÜGYNÖKSÉGÉNÉL**

BUDAPEST, V., Váci-körút 32.

Árjegyzéket és költségvetést kívánatra ingyen és bérmentve küldünk.

### Eladó szőlőbirtok.

A gulácsi határban öt és háromnegyed hold igen jó karban tartott **hazai szőlő**

eladó.

Bővebb felvilágosítást ad

**Özv. Csigó Pálné** Gyula-Kesziben.

3

**A**reször hölgyeknél csunya és eltorzító: Egyedüli biztos alapos eltávolítás gyökerestől mindenkorra a

**„SZÖRVESSZÓ”** ttal. Ára korona 7.-. Kérjen megismertetést (prospektust), mely ingyen, bérmentve zárt levélben küldetik. Rendelhető csak

**Schmidék J. illatszertárában**  
Budapest, VI. Ó-utca 12.

Értesitem a tisztelt husvásárló közönséget, hogy nálam a husnak kilogrammja

marhahus eleje	40 krtól	52 krig
" hátulja	50 "	64 "
borjúhús eleje	60 "	70 "
" hátulja	70 "	80 "

az árak nyomtatékkal együtt értendők.

**Hirsch David** mészáros

Tapolcza, (főter).

### Értesítés.

Miután a városi téglaház bérlete január hó 1-től kizárólag az én tulajdonom, tisztelettel tudatom a nagyérdemű közönséggel, hogy az utalványok **csakis nálam várthatók**, és pedig a lakasomon, Tapolcán, Berek-utca 333. szám, vagy esetleg kint a téglaháznál.

**Presing Gábor**

a városi téglaház bérlője

### SZÖLÖVESSZÓ!

A világhírű **Delavare**

adja a legjobb bort!

**Oltani, permetezni nem kell.**

A szőlészet kincse.

**A filloxerának ellentáta!**

Leírását és árjegyzéket ingyen küldünk bárkinek.

**Szőlőoltványok mersekeit áron kaphatók.**

Nagy mennyiségű sima és gyökerező „Delavare” vessző eladás.

Cím:

**Szigyártó és Takács**

szőlőtelep-tulajdonosok

Telep: **Alsó-Segesd,**

Központi iroda: **Felső-Segesd**

Somogy megye.

### Malom-eladás.

A diszel községhez tartozó **szarvasmalom szabadkézből eladó**

Bővebbet a tulajdonos

**Csigó Pálné**

Gyula-Kesziben.

3

### Eladó 10 darab 6 hónapos

### YORKSCHIREI MALACZ

és egy 1/4 éves vörös-tarka simentháli

### tenyészbika

Csöndes Józsefnél Tapolcán.

### Szőlőbirtokosok figyelmébe

ajánlom állandóan nagy választéku raktáramat, mindenféle, a szőlőkezeléshez szükséges gépekből u. m. **permetezők, szenkénevezők, porozók, lepkefogó lampák** — továbbá a legnagyobb választék **szőlőpresekben**, azonkívül **állandó raktártartók** mindenemü gazdasági gépekből.

### Pauk Vilmos

vaskereskedése, TAPOLCZA.

### Blouz-selyem

Métere 65 krajcártól 11 forint 35 krajcárig. Legutolsó újdonságok. Bérmentve és elvámolv a házhoz küldve. Nagy választékot mintákból küld

HENNEBERG SELYEMGYÁR, ZÜRICH.



Az elmúlt rendkívüli száraz nyár folyamán ismét a

**Kükküllőmenti**

### Első Szőlőoltványtelep

Tulajdonos Caspari Frigyes, Medgyes 198. N.-Küküllőmegye

volt az egyedüli az egész országban mely oltványait óriási mennyiségű naponta 5 millió liternyi vízzel öntözte, s ennek folytán az egyedüli szőlőtelep, amely ez évben is valóban szép és minden tekintetben kifogástalan minőségű szőlőoltványokat szállít.

Képes árjegyzék számos elismerő levéllel ingyen és bérmentve.



### SCHOTTOLA ERNŐ

Budapest,

VI. Andrassy-ut 2. (Fonciére-palota.)

### Megjelent

új sárcipő-, hócipő és gummi-vadászcizmákról szóló

### ÁRJEGYZÉKE.

Kivánatra bárkinek ingyen és bérmentve küldi.



**VEZÉRSZÓ:** Minden darab szappan a Schicht névvel tiszta s káros alkatrészeketől mentes

**JÓTALLÁS:** 25 000 koronát fizet Schicht György e.g. Aussigban bárkinek, aki bebizonyítja, hogy szappana a „Schicht” névvel, valamely káros keveréket tartalmaz.

### Schicht-szappan!

(„Szarvas” vagy kulcsszappant)

a legjobb és használatban a legolcsóbb!

Ama nagyszerű, hatályos tisztító erő, valamint ama kiadóság, amelyet a SCHICHT-SZAPPANNÁL észlelhetünk, légysága és teljes tisztasága, azon különös gyártási mód eredménye, a mely a nyersanyagok feldolgozásánál a legnagyobb pontosságon alapul. A nyersanyagok nagyrészt saját művekben állítatnak elő.

Milliószor kipróbálva és kitűnőnek bizonyult!